Ubungen zur Kostenfunktion - kompetenzorientiert

1) Eine Mini—Produktion von Topfpflanzen hat Fixkosten in der Hohe von 100€ pro Monat.
Fiir 10 Stiick der Produktion rechnet man mit 150€ Gesamtkosten, fiir 20 Stiick mit 170€
und fiir 30 Sttick mit 260€

i) — Begriinden Sie, warum man mit diesen Angaben eine Kostenfunktion dritten Grades
erstellen kann.

ii) — Stellen Sie das Gleichungssystem dafiir auf.

iii) - Berechnen Sie die mittlere Anderungsrate der Kosten im Intervall [10;20] Stiick.

iv) - Bestimmen Sie an Hand einer Zeichnung der Kostenfunktion oder durch Rechnung
diejenige Stelle, an der die Kostenfunktion die geringste Kostensteigerung hat.

v) - Geben Sie noch einen anderen Namen fiir diese Stelle an.
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3) Die Kostenfunktion einer Schliisselanhéngerproduktion rechnet mit 3000€ Fixkosten, mit
3023€ Gesamtkosten bei 10 Stiick Produktion und mit 3680€ Gesamtkosten bei 100 Sttick
der Produktion.

i) - Begriinden Sie, warum man mit diesen Angaben nur eine quadratische Kostenfunktion
erstellen kann.

ii) - Erstellen Sie den Term der quadratischen Kostenfunktion

iii) - Berechnen Sie mit der dazu dhnlichen Kostenfunktion K(x) = 0,05x? + 2x + 3000 die
Sttickkostenfunktion und das Minimum der Stiickkosten.

iv) - Geben Sie an, was das Minimum der Stiickkosten mit der langfristigen Preisuntergrenze
des Marktpreises zu tun hat.

4) Eine Firma hat die Kostenfunktion K(x) = 4x3 — 60x2 + 400x + 1000 [x in Stiick und K(x) in €]
und kann den Marktpreis aus der Funktion p(x) = 800 - 40x und der Absatzmenge x
berechnen.

i) - Geben Sie an, welche Fixkosten der Betrieb hat

ii) - Berechnen Sie, wir grofs die Gesamtkosten bei 20 Sttick Produktion sind.

iii) - Erkldren Sie, wie Sie die momentane Kostensteigerung bei x=20 Stiick exakt und
ndherungsweise berechnen.

iv) - Uberpriifen Sie, ob der BEP (=untere Gewinngrenze) bei x=2,4 Stiick liegt.

v) - Dokumentieren Sie, wie Sie die obere Gewinngrenze berechnen.
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6) Im Bereich [0;400] Stiick arbeitet die Quaxi—Firma mit der Kostenfunktion

K(x) = 0,0004x3-0,12x2+13x+2000. Die Firma weifd noch nicht, ob der Marktpreis p=10€/Sttick
oder p=20€/Stiick zu einem Gewinn fiihrt.

i) - Zeichnen Sie Kosten— und Erlosfunktion zu beiden Preisen im Taschenrechner und
entscheiden Sie, welcher Preis zu einem Gewinn fiithrt und

ii) - Berechnen Sie mit dieser Erlosfunktion das Gewinnmaximum und die Sttickzahl, bei der
er erreicht wird.

7)i) - Erkldren Sie, warum die mittlere Anderungsrate der Kostenfunktion kurz vor dem
Wendepunkt grofer ist als die momentane Anderungsrate beim Wendepunkt.
— Erklédren Sie wie das mit den Begriffen progressiv und degressiv zusammenhéangt.
ii) Uberpriifen Sie das konkret am Beispiel K(x) = 4x3-60x2+400x+1000 wie folgt:
— Berechnen Sie die momentane Anderungsrate beim Wendepunkt und die mittlere
Anderungsrate im Intervall [3;4]

8) Eine Preisfunktion ist gegeben durch p(x) =100—x  [x in Stiick, p in €/Stiick]

Die Gewinnfunktion dieser Firma ist G(x) = —x2+50x—200

i) - Berechnen Sie den Term der Erlosfunktion

ii) - Berechnen Sie die Kostenfunktion daraus und geben Sie den Typ der Kostenfunktion an.

iif) — Bestimmen Sie die Gewinngrenzen und zeichnen Sie die Gewinnfunktion in diesem
Intervall

9) Gegeben sind die Daten einer Kostenfunktion: x [Stick] |2 5 ) 10

i) - Zeichnen Sie aus den Angaben der Tabelle die K [€] 1268 | 1325 | 1472 | 1700
Kostenfunktion und ermitteln Sie ndherungsweise
die Fixkosten.

ii) — Bestimmen Sie die mittlere Anderungsrate der Kostenfunktion fiir x aus [2;10] Stiick.

iii) — Bestimmen Sie die Stiickkosten fiir x=8 Sttick

iv) — Erkldren Sie, warum die mittlere Anderungsrate wenig {iber den notwendigen
Marktpreis aussagt, die Sttickkosten hingegen schon.

v) - Ermitteln Sie den Term der kubischen Kostenfunktion zu diesen Daten.
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10) Eine Kostenfunktion ist grafisch gegeben.
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i) - Zeichnen Sie die Erlosfunktion bei einem Marktpreis von 80 € dazu ein.

ii) - Lesen Sie die Gewinngrenzen ab.

iii) — Zeichnen Sie eine 2. Erlosfunktion zu einem unbekannten Marktpreis ein, sodass diese
die Kostenfunktion gerade bertihrt und lesen Sie den zugehorigen Marktpreis ab.

iv) - Interpretieren Sie die Situation dieser Firma (iii) in Bezug auf den zu erwarteten
Gewinn.

11) Eine Firma arbeitet mit der Kostenfunktion K(x) = x3-9x2+55x+1900 und der
Erlosfunktion E(x) = 300x [x in Stiick und E, K in €]

i) - Erstellen Sie die Gewinnfunktion.

ii) - Berechnen Sie die Gewinngrenzen.

iii) — Berechnen Sie den maximalen Gewinn.
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Losungen:

1) i) Eine Funktion 3.Grades braucht fiir die 4 Parameter a,b,c,d vier Angaben. Die sind hier
gegeben.
ii) K(x) = ax3+bx?+cx+d =y
K(0) =100 =» a-03+b-02+c-0+d = 100
K(10) = 10 = a-10%+b-10%+c-10+d = 150
K(20)=170 = a-20%+b-20%+c-20+d =170

K(30)=260 & a-303+b-302+c-30+d = 260 (> K(x) = 0,01667 x3-0,65x2+9,8333x+100)
iii) mAR[10;20] = <E)=KUO) _ 170150 =2¢/Stiick
iv) Rechnung: AL

K’(x) = 0,05x2-1,3x+9,8333
K”(x) =0,1x-1,3

0 =0,1x-1,3 & x= 13 Stiick ' s
Bei 13 Stiick hat die Kostenfunktion die geringste [ —T
Kostensteigerung p:

v) Ubergangsstelle von degressivem zu progressivem > x[su
Kostenverlauf = Wendepunkt

2) i) Gewinngrenzen: [20;65] Stiick
maximaler Gewinn 100 €
ii) 9 +500€

T600€

+400€

-+300€
A

2001 K

3) i) Fiir eine Kostenfunktion 2. Grades braucht
man genau 3 Angaben fiir a,b,c. 100 \s'
X [Sitick]

11) K(X) = ax2+bx+c 0 10 /o 3 40 S €0 0 80 90 15Q
K(0) = 3000

K(10) = 3023

K(100) = 3680 & K(x) = 0,05x2+1,8x+3000

iii) K (x)= 0,05x+2+3000x"1
K'(x) = 0,05 - 3000x2
0=0,05-3000 x2 |-x2
0 = 0,05x2 — 3000 =» x=244,95 Stiick
K(244,95) = 26,49 €/Stiick sind die minimalen Stiickkosten

iv) Die langfristige Preisuntergrenze fiir ein Unternehmen ist gleich dem Minimum der
Sttickkosten. Fallt der Marktpreis darunter, kann die Firma langfristig nicht {iberleben, da
dann der Gewinn zum Verlust wird.

4) i) Fixkosten = 1000 GE
ii) K(20) = 17000 GE
iii) exakt: K'(20) niherungsweise als mittlere Anderungsrate:
iv) G(x) = —4x3+20x2+400x-1000
o setzen =¥ GLG3: 2,353 = Untere Gewinngrenze

11,714 = Obere Gewinngrenze
- 9,068 = unbedeutend

K(21)-K(19)
21-19
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5) i) Kostenfunktion: kubisch Erlésfunktion: quadratisch - .JZ,,
ii) Gewinngrenzen [2,5; 12] Stiick

iii) >
\
6) i) nur 20€ fiihrt zu Gewinn K // -
ii) grafisch: [Y=] 20x—(0.0004X"3-0.12X"2+13X+2000) ~ ‘esf /o /b
. / s \

WINDO Xmin =0 Xmax =400 T T

ZOOMFIi

2nd [CAL( 4:minimum

7)

links vom Maximum: ENTER rechts vom Maximum ENTER ENTER
XGmax = 225,83 Stiick Gmax = 1093,85 €

i) Der Wendepunkt der Kostenfunktion ist der Punkt mit dem minimalen Kostenanstieg.

Daher ist vor dem Wendepunkt (und auch nachher) die Steigung grofier (sowohl die
momentane als auch die mittlere). Die Steigung der Kostenfunktion ist vor dem
Wendepunkt immer schwicher werdend (degressiv) und nach dem Wendepunkt immer
starker werdend (progressiv).

ii) K(x) = 4x3-60x2+400x+1000

K'(x) = 12x3-120x+400
K”(x) = 24x-120
0=24x-120 =>» x=5 ME Wendestelle

K’(5) =100 GE/ME = minimale Kostensteigerung pro ME beim Wendepunkt
K(#)-K(3) _ 18961768

mAR[3;4] = 3 =128 GE/ME
Gle
8) i) E(x) = 100x—x2 -
i) G =E() - K() KK =EK) -G ..
K(x) = 100x—x2 — (—x2+50x—200) 0
K(x) =50x+200 ist linear -
iii) Gewinngrenzen: —x2+50x—200 =0 150
=> [4,38; 45,61] Stuick o
= Gewinnfunktion = .
0 x [Stiick]
'] 10 15 20 25 1“0 35 4‘0 ‘5\ ‘ﬂ

-2000 18] i) Fixkosten =~ 1200€

- P ii) mAR[2;10] = Z=2—" = 54 € /Stiick
onl: L LT iii) K (x)=x2-10x+50+1200x"1

o —t—T— T 1 | | | K (8)= 184 Stiick

-1o00 (oder 1472 /8 = 184 Stiick)

oo iv) Die Sttickkosten beinhalten auch

oo den Fixkostenanteil, die mittlere

“ Anderungsrate aber nicht, sie gibt nur die
20: gsusg,  Variablen Produktionskosten gemittelt an.
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9)v) mit Regression:
STAT Edit

STAT CALC 6: CubicReg L1,L.2

10) i) >

L1 | L2

2 1268
5 1325
8 1472
10 | 1700

ii) Gewinngrenzen: [4;11] Stiick

iii) &

Marktpreis ist ca. 57€
iv) Gewinn ist bei dieser Firma Null,
wenn 7 Stiick produziert werden,

sonst negativ

11) i) G(x) = —x3+9x2+245x-1900

ii) G(x) =0 = Gewinngrenzen: [7,39; 16,84] Sttick
iii) G'(x) = -3x2+18x+245 = 0 =» x = 12,52 Stiick =» Gmax = 615,64 €

> K(x) = 1x*~10x2+50x+1200
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